

## PROSIGUE LA BATALLA EN GALITZIA

# CONTINUA EL AVANCE DE LOS ITALIANOS

### DUELOS DE ARTILLERIA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

#### EL NUEVO FRENTE

Los italianos que habían pasado el Isonzo, en su curso inferior, se han apoderado de Montfalcone, de la ciudadela y de las alturas que dominan al Este de la ciudad. Se hallan, pues, a unos 32 kilómetros de Trieste. Han cortado la vía férrea del litoral. Y desbordan por el Sur las fortificaciones de la brecha de Gorizia.

Mientras proseguían las negociaciones austro-italianas, el Estado Mayor de Viena hacia levantar fuertes líneas de trincheras de cemento en la orilla oriental del Isonzo. Como se sabe, detrás de este río, desde Monte Nero (señalado en los mapas alemanes no con su nombre, sino con las letras K R N y la cifra 2.246), se extiende al Sur una serie de eminencias, verdadera fortaleza natural de defensa muy cómoda y fácil. Esta fortaleza puede ser asaltada por los boquetes de Tolmino arriba, y de Gorizia abajo. Pero los italianos, comprendiendo que esos boquetes, canalizando su invasión, serían causa de mortandades atroces e inútiles, han efectuado una doble maniobra envolvente. En el Norte han pasado el Isonzo por Caporetto (Karfreit) y se han arrojado bruscamente sobre Monte-Nero, sorprendiendo a los austriacos que lo guardaban. En el Sur han franqueado el mismo río al Este de Cervignano, y han conquistado Montfalcone y han puesto pie en la altiplanicie del Karst.

Sin duda, otras fuerzas atacan frontalmente Tolmino y Gorizia (Tolmino es bombardeado furiosamente desde la cima de Monte-Nero por las baterías italianas llevadas a ella), y sin duda también hay muchos puertos militares en el Isonzo medio. Pero el movimiento ordenado por Cadorna aparece muy claro. Las posiciones austrohúngaras son formidables. Los italianos deben pelear con un río a la espalda. Seguramente, sacrificando los hombres a miles, podrían vencer. Mas el flanco, si es ejecutado hábilmente, puede economizar mucha sangre. Cadorna, como Joffre, es enemigo del sistema germánico de los empujones brutales que cuestan divisiones enteras. Desea romper la resistencia enemiga con las menores pérdidas posibles. Y lo conseguirá, si sus adversarios no acuden a detenerle con gran golpe de efectivos de refresco. En tal caso, como habrán debido disminuir sus tropas de los demás frentes, los rusos o los anglofrancobélgas se aprovecharán de esa debilidad momentánea.

No hay apenas noticias de las operaciones emprendidas en el Trentino. Los austrohúngaros, perdidos los desfiladeros, se han replegado a sus campos atrincheros, que bombardea la artillería de Cadorna.

Al Nordeste del Tirol, los italianos prosiguen su marcha más allá de Cortina d'Ampezzo. Además han atacado el paso de Falzarego, a diez kilómetros al Oeste de la citada población. Flaquean, pues, por el Nordeste, los Alpes Dolomíticos. ¿Es que se proponen dirigirlo directamente sobre Bozen? ¿O se limitarán a fortificarlo en el terreno conquistado, previniendo así toda reacción contraria, enderezada a amenazar con ataques de flanco al ejército que lucha en la frontera del Friul?

Entre los valles de Sugana al Oeste y de Tarvis al Este, se eleva Monte-Croce-Carnico. El paso de Ploeken se abre allí, a 1.360 metros de altura. Pertenece al sistema de desfiladeros Tagliamento-Zeglia que los austriacos defienden con encarnizada obstinación. El valle de Valentin, que lleva de Maunthen al Sur, se bifurca en dos gargantas. Una de ellas, la más corta, desemboca en Monte Croce (valle de San Pietro). La otra tiene en Valenthinerl casi dos mil metros de elevación. Se puede penetrar en la misma por el valle Degano, donde ha habido estos días algunas escaramuzas.

La conquista de Monte Croce, una de las más notables alturas de los Alpes Carnícos, permitiría a los italianos aventurarse por las orillas de los ríos Gail y Drave y amenazar Villach, importante nudo de comunicaciones ferroviarias. Además, el grupo de fortificaciones de Tarvis podría ser envuelto.

Siguen los soldados de Cadorna en estas operaciones, las históricas rutas que utilizaron los romanos en sus campañas alpinas. Abundan en los valles y en los desfiladeros las piedras miliarias y conmemorativas. Las aldeas de la cuenca del Gail fueron primitivamente puestos militares de Roma instalados para guardar esos peligrosos caminos que, andando los siglos, había de atravesar también Napoleón.

La toma de la posición de Freckofel hace insostenible la situación de los austrohúngaros en Monte-Croce-Carnico. Repetidas veces han intentado recuperarla, sin éxito. De fijo, los bersaglieri que la ocupan tienen orden de no abandonarla, suceda lo que suceda.

Debe estar ya terminando la movilización italiana. Sin aguardar a que acabara, la vanguardia de Cadorna precipitose a los Alpes y al Isonzo. Gracias a los moscovitas, que ha-

bían atraído sobre ellos incluso la mayoría de las guarniciones de la frontera del Tirol, el Friul y la Carniola, empezaron los italianos su guerra, no por el primer periodo, sino por el tercero.

Porque es preciso tener en cuenta que el Estado Mayor de Italia preveía tres fases de la campaña. Esperaba una brusca irrupción austrohúngara sobre la Lombardia y el Veneto. De ocurrir así, las primeras batallas se habrían librado en territorio italiano. Las tropas de Cadorna hubieran debido, ante todo, rechazar la invasión, y una vez lo hubiesen conseguido, habrían subido al asalto de la barrera alpina.

Pero la suerte favorece a los italianos. Ni han tenido que limpiar su país de invasores, ni que hacer esfuerzos magnos para adueñarse de los desfiladeros. Sus tropas especiales se han bastado para dominar todas aquellas gargantas que el alto mando considerara indispensables a la ofensiva.

Seguramente, las dos fases de la guerra que los italianos se han ahorrado les habrían costado 150.000 bajas y dos ó tres meses de combates, amén de los daños materiales que toda invasión acarrea. Quienes juzgan que los italianos van muy despacio, deben pensar en las dificultades del terreno donde se opera. Ya dijimos al comentar el rompimiento de las hostilidades entre austriacos é italianos que todas las ventajas estaban de parte de aquellos. Estos han neutralizado esas ventajas. Progresarán ó no con rapidez, pero es indudable que el frente del Sur consumirá tantos soldados y proyectiles de los dos Imperios centrales, que el Gran Duque, Joffre y French, notarán muy pronto el alivio.

Después de escritos los anteriores comentarios, nos llega la noticia de que los italianos se han adueñado de Gradisca. Hace algunos días, los despachos de Prensa hablaban del suceso. Pero Cadorna no ha querido hacerlo público hasta que ha consolidado la posesión con trincheras y baterías. La ocupación de Gradisca y Montfalcone permitirá a los soldados de Italia aventurarse por la altiplanicie del Karst, amenazando de frente a Trieste y de flanco a Goritz ó Gorizia. No nos extrañaría que esta última ciudad y Tolmino cayeran pronto en manos de los invasores. La línea del Isonzo está ya rota al Norte de Tolmino y al Sur de Gorizia. Sólo se sostienen los austriacos atrincheros en el valle de Chiapovano. Mas si no reciben refuerzos pronto, habrán de evacuar sus posiciones para que no les copen. Los italianos acentúan su maniobra envolvente, y como están ya terminando su movilización, podrán en breve arrojar contra sus enemigos masas muy considerables.

#### Los rusos en Armenia y Persia

Comunicado oficial.  
PETROGRADO, 12. Después de la victoria de Dilman, resolvimos no sólo acabar la destrucción de las tropas turcas de Dilman, sino deshacer y dispersar las fuerzas otomanas que operan entre los lagos de Van y de Ourmiah.

Nuestras fuerzas comenzaron por su ala izquierda la ofensiva general, pronunciándose en tres direcciones: la primera en la dirección de los valles de Alaskhert y de Diadin, sobre Melazkher, del lado Norte; la segunda en la dirección del Nordeste y del Este, sobre Van, y la tercera tenía como objetivo el envoltimiento del lado Sur del lago de Ourmiah, de Tabriz sobre Ourmiah.

La columna que marchaba en la dirección del valle de Alaskhert, hacia el Sur, por el valle de Mouratchai, principió inmediatamente a estrechar de cerca a numerosos regimientos kurdos y nuestros cossacos cargaron violentamente contra el enemigo, que se replegó hacia el Sur, en completo desorden.

El 11 de mayo, en una fogosa excursión, nuestra Caballería conquistó la villa de Melazkher, en el «sandjak» de Moush; é mismo día otro de nuestros destacamentos se apoderó de Pathnos, y después de que la Caballería especialmente operó una serie de reconocimientos en diversas direcciones, se vio que el enemigo estaba derrotado en todas partes.

El 17 de mayo ocupamos Ardjish, punto importante en el lago de Van, donde nuestras tropas se pusieron en contacto con las columnas que avanzaban hacia Van.

El día 18, los turcos, después de haberse concentrado cerca de Kop, al Sudoeste de Alaskhert, tomaron la ofensiva contra un destacamento nuestro que ocupaba aquella villa. El destacamento, después de haberles dejado aproximarse convenientemente abrió sobre ellos un fuego de frente de artillería y ametralladoras, mientras la Caballería les atacaba por el flanco. Los turcos retrocedieron, con grandes pérdidas, y nuestro destacamento acampó cerca de Derik, ante el frente de las posiciones turcas.

Al mismo tiempo que ellos tomaban la ofensiva contra Melazkher, nuestras columnas se ponían en marcha hacia Van, en dirección Norte, por el desfiladero de Tapariz, que era inaccesible todavía á principios

de mayo, y por Karta, en la dirección Noroeste, hacia Dilman.

Los turcos, que ocupaban fuertes posiciones en las montañas al Sur de Dilman, comenzaron una retirada precipitadísima en la dirección Sudoeste, por Diza y Guiaverskaia, hacia Van, acosados de cerca por los nuestros.

Nuestra columna del Norte, habiéndose apoderado de Tapariz, tomó una ofensiva enérgica, venciendo á las vanguardias turcas y kurdas.

El 15 de mayo, esta columna, cerca de la extremidad Nordeste del lago de Van, infligió al enemigo, después de un combate de dos días, una gran derrota, dispersándole casi por entero.

Continuando su ofensiva, nuestra columna entró el 19 de mayo en la villa de Van, cuya población acogió entusiasmada á las tropas rusas.

Los notables presentaron al jefe de la columna las llaves de la ciudad.

Encontramos veinticinco cañones de fortaleza, mucha cantidad de pólvora y de armas. Confiscamos el tesoro del Gobierno y toda la correspondencia.

En cuanto á nuestra columna de envoltimiento, avanzando de Tabriz los días 25 y 26 de mayo, atravesó cerca de Miandoud el río Djagate, dispersó un gran destacamento de kurdos y se apoderó el día 28 de Soundjiboulak, donde nuestra Caballería fue recibida por un enorme fuego de fusilería procedente de las casas.

El 1.º de junio, la columna se apoderó de Aushonio, y el 4 se concentró en Ourmiah. Los grupos de turcos y de kurdos encontrados por la columna fueron fácilmente dispersados.

Así, el día 4, gracias á la energía y á la actividad combatiente de nuestras tropas, nos hemos apoderado, en el breve periodo de un mes, de la vasta región de Van y de una parte del «sandjak» de Monsh, hemos debilitado el Cuerpo provisional de Khalilbey y limpiado de tropas turcas toda la extensión comprendida entre los lagos de Van y de Ourmiah.

En el ala derecha hemos ocupado el territorio turco entre la antigua frontera, la línea de los ríos Tchokrokh y Tortoum, y la cadena de montañas de Tchakhibaba.

La ofensiva tomada por los turcos en el Azerbaiján, con el fin de expulsarnos de esta región, terminó con el desastre definitivo de las tropas regulares turcas que habían marcado su acción en la dirección de Van y de Ourmiah.

#### Italia y Austria

Un juicio.

GINEBRA, 12. El crítico militar del *Dia-rio de Ginebra*, el coronel Feyler, ve en la poca defensa que hacen los austriacos en el frente italiano, la prueba de que los Imperios centrales no tienen recursos suficientes para hacer frente.

No solamente los austriacos están á la defensiva, contrariamente á lo que ha pasado en todos los puntos desde el comienzo de la guerra en Bélgica, en Francia, en Prusia, en Galitzia, en el Cáucaso y en Suez, sino que los italianos han podido llevar sus avanzadas á los pasos elevados de la frontera, con una facilidad relativa, lo que prueba que los efectivos del enemigo están reducidos.

#### Barcos secuestrados.

GINEBRA, 12. Las autoridades italianas han cogido hasta ahora 57 barcos austrohúngaros, que forman un total de 216.710 toneladas.

#### En Trento.

ROMA, 12. Actualmente hay en Trento una población exclusivamente militar. Los paisanos han sido expulsados, excepto el obispo, que por tener simpatías hacia Italia, está guardado por centinelas en su palacio.

La plaza está mandada por coroneles prusianos y austriacos, y los generales alemanes tienen la dirección del distrito. Se espera que Trento sea pronto abandonado.

#### Fuerte destruido.

MILAN, 12. Los austriacos han evacuado y destruido el fuerte de Pozzachio, al Norte de Rovereto. Era uno de los más potentes del Trentino y ha costado cuatro años de trabajos y muchos millones.

Se dice que los austriacos lo abandonaron por la imposibilidad de sostenerle, después de la hábil maniobra de los italianos para rodearlo.

Se susurra también que le faltaban cañones, por haber sido llevados á Galitzia.

#### El avance sobre Goritz.

GINEBRA, 12. El 8 de junio, por la mañana, los italianos han comenzado, desde Lorenzo, su marcha contra Goritz, y á las once, los primeros destacamentos se encuentran cerca de la ciudad.

La artillería enemiga abrió el fuego, al mismo tiempo que gruesas masas de tropas avanzaban, obligando á los italianos á retroceder varias veces.

La artillería italiana, colocada al Este de la ciudad, hacía brechas enormes en las filas enemigas, y hasta la mañana siguiente no hubo resultados positivos por ninguno de los dos lados.

Los austriacos han sufrido pérdidas enormes.

#### La ocupación de Monfalcone.

ROMA, 12. Monfalcone, ocupado después de un triple bombardeo, es una posición estratégica importante.

Une las líneas Cormons-Udine y Cervignano-Portogruara.

Está separada por diez kilómetros del Nábrescino, punto de unión de los ramales interiores de Austria con la línea de Trieste.

Está á treinta kilómetros de Trieste. Se puede decir que las columnas italianas están á las puertas de Trieste.

#### El Archiduque Eugenio.

GINEBRA, 12. El Archiduque Eugenio ha ido al frente inspeccionando la línea del Isonzo, donde será el principal campo de batalla de la guerra austroitaliana.

Los austriacos continúan recibiendo en Laybach refuerzos procedentes del frente ruso.

#### Ayudando á Montenegro.

ROMA, 12. Comunican de Scutari que desde hace tiempo se encontraban en Medua 32 veleros cargados de maíz y de harina para Montenegro, y que no podían subir el Donaja por la hostilidad de los albaneses.

El gobernador de Cetina ha enviado una flotilla de remolcadores para asegurar el transporte, pero los malisores se han opuesto por la fuerza y las mercancías han sido saqueadas.

Una flotilla de torpederos italianos ha entrado en el puerto de Medua, bombardeando la costa y obligó á devolver las mercancías. Nuevamente cargados han salido á su destino, bajo la protección de los torpederos italianos.

#### Contra las obras de arte.

ROMA, 12. La *Gaceta de los Vosgos* dice que aparatos radiotelegráficos y cañones han sido colocados en la catedral de Milán y en la iglesia de San Marcos de Venecia, lo que justifican los ataques aéreos de los alemanes.

La noticia es completamente falsa y tiene por objeto preparar á la opinión para ataques análogos á los de Reims y Lovaina, justificando así una destrucción de estas obras de arte.

#### Los marinos alemanes en Bélgica

El servicio terrestre.

PARIS, 12. *Le Temps* comenta un artículo de la *Gaceta de Francfort*, dedicado á la Marina en campaña.

Prueba que los alemanes, á despecho de las reservas de hombres de que se vanaglorian, tienen que recurrir á medios arbitrarios para obtener los efectivos suficientes.

Dice que con motivo de la rápida ofensiva en Flandes hubo que adjudicar á los marinos servicios de defensa terrestre.

Las dificultades fueron enormes. Todo faltaba en los equipos, y los oficiales, que no habían estudiado más que en los libros lo que necesitaban las tropas de tierra en campaña, se pusieron á la obra.

Tuvieron que utilizar para los vehículos caballos de coches de plaza y formar, improvisadamente, conductores.

Los ingenieros fueron elegidos principalmente en el personal de torpederos, donde hay una élite de mecánicos y de artesanos instruidos.

Estaban todavía sin cocinas de campaña cuando la tropa, en batallones destacados, hubo de reunirse en la capital de Bélgica.

Al final de septiembre, la división de marina fué incorporada al tercer Cuerpo de reserva.

El general von Beseler, disponiendo de estas tropas para el sitio de Amberes, se dirigió á la división en estos términos:

«Yo no os encargo una tarea fácil. Pero la ejecución de esa tarea sellará con sangre la comunión fraternal del Ejército y de la Marina en las mismas acciones heroicas.»

Desde Amberes fueron enviados á Malinas y á Waelhen. Más tarde, tuvieron que vigilar las costas de Flandes.

Ocuparon Zeebrugge, Blankemberghe y Ostende. Defendieron, bajo las órdenes del general Lessing, el camino de Middelkerke y Lombaertzyde. Ocuparon en seguida Lombaertzyde, donde perdieron nueve oficiales y 175 hombres.

En marcha nuevamente, se les varió la dirección para enviarlos hacia el Norte, sobre Amberes, para reemplazar á los regimientos de línea enviados á Francia.

#### La jornada de los gases asfixiantes

Relato interesantísimo de un testigo.

PARIS, 12. Un suboficial que se encontraba en Bélgica el día en que los alemanes utilizaron por vez primera los gases asfixiantes ha hecho un emocionante relato de esta sorpresa, que causó indecible impresión entre las tropas.

«Era el 22 de abril, en Langemarck.

Los alemanes tenían frente á sí las tropas de África y una división de territoriales, cuyos regimientos no tenían más que cinco compañías.

El tiempo era espléndido, primaveral. Era además un día de reposo, como se habían conocido pocos en la guerra. El silencio que reinaba permitía oír todos los ruidos.

Hacia las cuatro y media vimos deslizarse como una serpiente á la primera patrulla de soldados alemanes. Nos encontrábamos en una posición, enfilada por el enemigo, instalada en una granja que se hallaba en ruinas; las ametralladoras y las bombas se pusieron inmediatamente en juego; pero no podían tirar nuestros cañones de 75, porque la distancia á que se encontraba el enemigo era muy corta. Por otra parte, cuando se vio á los alemanes, estábamos completamente desprevenidos. Los soldados hablaban tranquilamente: algunos fumaban su pipa, pensando tal vez en el porvenir.

De improviso se oyó el ruido de un motor; el ruido partía de un bloca alemán; después, un silbido rasgado, como el producido por un enorme grifo de agua que salta violentamente; los ojos nos picaban y el aire nos abrasaba los pulmones; nos mirábamos unos á otros sin saber qué pudiera ser aquella inesperada angustia que sentíamos.

Mirando por encima de la trincherita nos dimos cuenta de que los alemanes estaban dispuestos á jugarnos una mala partida, y entonces comprendí su silencio.

A los pocos instantes, una densa nube de humo amarillento, verdoso y gris, salía de sus trincheras; se extendió en un espacio de unos 13 kilómetros avanzando hacia nosotros.

El aire era cada momento menos respirable; la garganta se abrasaba, pues era una verdadera llama lo que aspirábamos; estábamos sofocados; terribles golpes de tos nos acometían incesantemente, dolorosamente, seguidos de abundante expectoración sanguinolenta...

No tenemos fuerzas para resistir; sentimos la muerte próxima y nos resignamos á morir en nuestros puestos.

El sufrimiento es terrible, inenarrable; estamos todos invadidos de una especie de estupor, que es imposible definir.

Un minuto más de sufrimiento nos hubiera incapacitado por completo para defendernos. Un clamor espantoso salía de nuestras trincheras.

Todos deseábamos marchar contra el enemigo, que de modo tan inusitado intentaba acabar con nosotros; pero alguien nos persuadió de que era imposible, pues á medida que avanzásemos entre la densa humareda iríamos pereciendo sin podernos defender contra un enemigo que no presentaba el cuerpo.

Pero como la muerte se acercaba, tomé la responsabilidad de abandonar la posición que ocupaba al frente de mi pequeño destacamento. Con un gesto—ya que hablar era imposible porque cada aspiración constituía un suplicio—ordené á mis hombres que se replegaran si no querían ser hechos prisioneros ó morir á manos de los alemanes.

Los que aún conservaban energías abandonaron la trincherita; los otros, los que se sentían incapaces para marchar, quedaron en ella.

Pero el enemigo había previsto este caso, y nos envió un huracán de hierro y fuego.

Marché á través de este infierno, encontrando en mi camino cuerpos inertes que habían caído ya por la asfixia, ya por la metralla.

No había andado 300 metros cuando me faltaron las fuerzas; sentí que no podía dar un paso más. Había á mi lado una trincherita llena de lodo; en ella me dejé caer como una masa inerte.

No esperaba salir con vida, porque la metralla caía á mi alrededor cada vez con mayor violencia, los gases venenosos me rodeaban y los alemanes, con la máscara preservativa puesta en la cara, estaban ya cerca.

Era, pues, necesario salir inmediatamente de aquel refugio. Hice un esfuerzo sobrehumano. A cada instante tenía que sentarme para poder dar descanso á mis piernas; las balas silbaban cerca de mis orejas y apenas podía dar un paso á consecuencia del gas asfixiante...

Mi calvario continuó hasta las trincheras que costean el canal á la izquierda de Boesinghe, que se encuentran á cinco kilómetros de nuestra primera línea.

En este momento llega un jinete alemán, al galope tendido de su caballo, que lleva en la grupa una ametralladora, con la que hace fuego incesantemente.

El caballo y el jinete caen en el canal y desaparecen bajo sus aguas, con gran alegría nuestra.

Los alemanes, con la ventaja que les proporciona este procedimiento incalificable, prosiguen avanzando sin gloria, aunque triunfalmente; pero por poco tiempo, porque nuestras tropas, que esperaban un momento propicio, se pusieron en marcha, apoyados por nuestros cañones de 75, y entonces fué la verdadera carnicería.

Columnas enteras fueron diezmadas.

En cuanto a los alemanes lanzagases asfixiantes...

Los alemanes tenían el 23 de abril, por la tarde...

Permanecí en una trinchera al lado del canal hasta la noche...

Recorrí la aldea de Boesinghen, pero no encontré puestos de socorro...

Al entrar en el puesto en que escribo estas líneas vi 150 heridos y enfermos...

Visiones de guerra

Los alemanes en Rusia.

PETROGRADO, 12. El periódico «Novoye Vremia» escribe lo siguiente: «Los periódicos locales dan detalles interesantes de la conducta de los alemanes...»

En la estación de Cheima, los alemanes se portaron de modo que indigna.

Después de la salida de nuestras tropas, los alemanes hicieron irrupción inmediatamente y arrojaron por todas partes bombas de mano.

En un vagón reservado de señoras, en primera clase, había permanecido un médico para curar las heridas de tres soldados nuestros.

De pronto se abrieron las portezuelas y un alemán asió la cabeza.

Al ver un médico y soldados heridos, lanzó dentro del vagón granadas de mano.

En otro punto, diez de nuestros heridos se habían quedado en un hangar.

Los heridos fueron quemados vivos.

MOSCOU, 12. En la Varchavskaja Mo-wissl, de Varsovia, se lee lo siguiente:

«Un campesino que consiguió huir del pueblecito de Lioubranetz cuenta que los soldados alemanes, borrachos, arrojaron de sus viviendas, llevándolas a sus cuartiles, a las muchachas y a las casadas jóvenes.»

Las infelices tuvieron que someterse a las violencias de los invasores.

Las orgías duraron muchas noches.

Quince campesinos del pueblo fueron muertos por haber protestado contra esas violencias.»

Los alemanes en Francia.

PARIS, 12. Le Cri de Paris escribe:

«Fue durante la ocupación de una región del Este, hoy liberada.

Una anciana señora, francesa, habitaba en un castillo bien situado y muy lindamente adornado con muebles y objetos de arte auténticos.

El oficial hablaba bien nuestro idioma.

No tocaba nada. Admiraba los muebles y los bibelots...

La anciana señora estaba encantada de él.

Una noche, el oficial le enseñó triunfalmente una carta, y con lágrimas en los ojos decía:

«¡Soy feliz! Mi mujer, mi querida Ana, ha conseguido autorización para venir a verme.»

Vendrá pronto. Veréis qué simpática es mi mujer. Yo espero que os agrada.

La mujer del teniente llegó. Presentaciones, cortesías.

Pero al día siguiente, un carro, acompañado de varios soldados, entró en el patio del castillo...

Los alemanes comenzaron a sacar muebles y objetos de arte...

Y era la simpática mujer del oficial la que dirigía los trabajos, indicando lo que debían coger...

Los alemanes en Bélgica.

LONDRES, 12. Extracto de las impresiones de un enviado de la «Union Press of America» en el frente:

«A algunos kilómetros de distancia divisamos Ipres.

De pronto vimos otro de esos proyectiles, que los soldados llaman en broma «Jack Johnson»...

Otro punto era Poperinghe. Allí también los proyectiles caían y se elevaban en torno a las nubes.

Significaba eso que un enorme proyectil de 42 acababa de caer allí.

De pronto vimos otro de esos proyectiles, que los soldados llaman en broma «Jack Johnson»...

Así, donde quiere que nuestra mirada se detenga en ese semicírculo del país de Flandes, los proyectiles llovían.

Seis grandes columnas de humo se elevaban.

Ello indicaba que no casas, sino pueblos enteros ardían.

A lo lejos, una humareda negra vino de pronto a mezclarse al humo amarillento.

Una gran destilería se incendiaba. Los depósitos de alcohol hacían explosión.

Delante de nosotros volaba un aeroplano inglés, perseguido por proyectiles alemanes.

Entonces el doctor que nos acompañaba exclamó:

«¿Qué habiesen pensado de esta batalla Julio César o Napoleón?»

En el frente ruso

Nuevas líneas.

PETROGRADO, 13. En previsión de que los austroalemanes logren acercarse a Lemberg...

Si fuera preciso, librarían ante ella una gran acción campal.

La victoria del Dniester.

PETROGRADO, 13. La gran batalla del Dniester...

Los rusos han prodigado las cargas a la bayoneta frente a la formidable artillería alemana.

¿Turquía hace la paz?

Rumores.

PARIS, 12. Según noticias de diversos orígenes, procedentes de Londres, Petrogrado, Sofía y Atenas...

Se asegura que Halil bey ha salido para Berlín con objeto de decirse al Kaiser.

El crucero turco «Medjidieh»

Incorporado a la escuadra rusa.

LONDRES, 13. De Petrogrado comunican al Herald que el crucero turco Medjidieh...

que encalló en aguas rusas, ha sido puesto a flote e incorporado a la flota rusa con el nombre de Almirante Korniloff.

Combate naval

El «Breslan» averiado.

ODESSA, 13. En la noche del 10 al 11 del actual, en las proximidades del Bósforo se trabó un violento combate entre dos torpederos rusos...

Los torpederos moscovitas sólo tuvieron que lamentar un oficial y seis marineros heridos en sus tripulaciones.

El Príncipe Ernesto von Saalfeld

Muerto en el campo de batalla.

PARIS, 13. Según noticias de Prensa, el Príncipe Ernesto von Saalfeld, segundo hijo

del Príncipe Ernesto von Meiningen, ha sido muerto en uno de los últimos combates en el frente ruso.

Belgas y alemanes

Cómo piensan los obreros.

EL HAVRE, 13. La revista alemana «Soziale Praxeis und Volke Volfahrt» publica el resultado de una información practicada por sus redactores sobre los obreros belgas.

Dice que todos ellos, flamencos y valones, socialistas y no socialistas, aborrecen a los alemanes...

La lucha en los Dardanelos

Los aliados ocupan nuevas posiciones.

LONDRES, 13. Comunican de Atenas a los periódicos de esta capital que las fuerzas aliadas que operan en la península de Gallipoli...

se han apoderado de dos alturas que dominan el poblado de Matluton, haciendo 700 prisioneros.

Algunos de éstos han declarado que la situación de los turcos es desesperada, haciéndose cada vez más insostenible.

Los aliados continúan desembarcando tropas para reforzar sus líneas.

Submarino austriaco a pique.

ROMA, 13. Dicen de Atenas a «La Tribuna» que el día 7 del actual las escuadras aliadas hundieron en la entrada de los Dardanelos a un submarino austriaco.

Discurso de Lloyd George

En Bristol.

LONDRES, 13. De Bristol dicen que Lloyd George ha pronunciado un discurso ante los delegados de centenares de ciudades del Oeste de Inglaterra...

La victoria está en manos de ingenieros, carpentales y obreros...

Nuevo raid de zeppelines

Hacia el mar del Norte.

LONDRES, 13. De Copenhague dicen que cinco grandes zeppelines, de nuevo tipo, salieron de Schleswig ayer e hicieron rumbo todos juntos en dirección al mar del Norte.

Gastos de Guerra y Marina

En Holanda.

LA HAYA, 13. El proyecto para aumentar la flota se eleva a 25 millones de florines.

La primera entrega será de seis millones y se repartirá entre los presupuestos de Marina e Indias.

El proyecto prevé la construcción de dos cruceros, que costará cada uno nueve millones, y cuatro submarinos, que importarán 1.600.000.

Se pedirán nuevos créditos para Marina, con destino a la construcción de seis hidroaeroplanos.

La campaña de Italia

Aviadores austriacos lanzan bombas.

ROMA, 13. (Oficial.) A la una de la madrugada de ayer dos aeroplanos enemigos volaron sobre Mola de Bari, lanzando dos bombas...

También arrojaron bombas sobre Monopoli, donde resultó ligeramente herida una mujer.

Contrabando de guerra

Para Alemania.

AMSTERDAM, 13. Un corresponsal holandés que ha permanecido algunos días en Alemania publica en el Telegraaf una carta, en la que declara haber visto en varias estaciones inmediatas al Rin vagones ocupados con paja y productos holandeses...

Rusos y alemanes

En Ossovic.

PETROGRADO, 13. En Ossovic, los austroalemanes han bombardeado la ciudad estos últimos días...

La aviación en Bulgaria

Órdenes del Gobierno.

SOFIA, 13. El Gobierno ha informado a los representantes extranjeros que ha dado órdenes a las autoridades militares para que disparen sobre los aeroplanos extranjeros que pasen por territorio búlgaro sin autorización.

En el Isonzo medio, nuestras tropas, en la noche del 9 al 10, pasaron el río, después de violenta acción...

Resumen de los primeros movimientos.

ROMA, 13. Se ha publicado una nota oficial que resume los primeros movimientos ofensivos del ejército...

Toma de las trincheras de Toutvent

Relato oficial.

PARIS, 13. La Oficina Militar de la Prensa comunica el relato de la toma de las trincheras de Toutvent sobre la meseta de Artois...

Nuestra artillería, con una preparación magnífica, destruyó el sistema defensivo enemigo...

El día 8 ensanchamos nuestro avance hacia el Norte...

En el momento de alegría indescriptible. Nuestros soldados daban vivas a Francia...

Organizamos las posiciones tomadas bajo una lluvia de «marmitas», cuya llegada acogían nuestros hombres con bromas burlonas...

Contrabando de guerra

Para Alemania.

AMSTERDAM, 13. Un corresponsal holandés que ha permanecido algunos días en Alemania publica en el Telegraaf una carta...

Rusos y alemanes

En Ossovic.

PETROGRADO, 13. En Ossovic, los austroalemanes han bombardeado la ciudad estos últimos días...

La aviación en Bulgaria

Órdenes del Gobierno.

SOFIA, 13. El Gobierno ha informado a los representantes extranjeros que ha dado órdenes a las autoridades militares...

Los aparatos que aterricen serán confiscados.

Propaganda germanófila

ROMA, 13. Ha llegado a Berna un diputado del centro alemán, encargado por su Gobierno de una misión política.

La situación en Austria

Es desesperada.

UDINE, 13. Algunos desertores bohemios cuentan que la situación es muy desesperada en Austria, por haber vuelto con efectos más terribles el cólera...

En Constantinopla

Situación desesperada.

ROMA, 13. Al Corriere della Sera envían informaciones de Constantinopla, según las cuales la situación en aquella ciudad es desesperada.

Los Jóvenes Turcos se mantienen en el Gobierno a fuerza de obstinación y de las maniobras de la Embajada alemana...

La situación en Turquía

Informes rumanos.

BUCAREST, 13. La Aduana se ha apoderado de 18 vagones de doble fondo, en que iban 350 granadas destinadas a Turquía.

La situación de dicho país es en extremo difícil. Se han suspendido los trabajos de defensa de Constantinopla...

En el Bósforo continúan los trabajos de defensa.

Los elementos cristianos muestran gran temor a ser las primeras víctimas de la xenofobia turca.

Derburg vuelve a Alemania

La salida.

NUEVA YORK, 13. El enviado alemán Derburg ha regresado a su país, a bordo del «Bergens Fjords».

Un decreto

Los buques en los puertos italianos.

ROMA, 13. Un real decreto coloca bajo embargo todos los buques mercantes enemigos estacionados en los puertos y aguas territoriales del reino...

Los demás podrán ser requisicionados por el ministerio de Marina por toda la duración de la guerra.

Las mercancías halladas en esos buques serán igualmente decomisadas...

Los tripulantes enemigos serán sometidos a los artículos 5.º y 6.º de la II Convención de la Haya.

Todas esas disposiciones serán aplicables a los buques que hubiesen salido de su último puerto antes de la declaración de la guerra.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 13. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En toda la noche ha cesado el bombardeo en la región al Norte de Arras.»

Nos hemos apoderado de la estación y de la vía férrea de Souchez y de la parte Sur de Laberintio.

La lucha ha sido violentísima, actuando muchas granadas de mano.

A pesar de los esfuerzos desesperados del enemigo, hemos mantenido todas nuestras ganancias de los días anteriores.

Nada nuevo en el resto del frente.»

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entonces la señorita de Franoy se calmaba de repente, encerraba en una gran cartera el dibujo empezado y prestaba atento oído.

como una niña, no podía darse cuenta de lo que por ella pasaba. Era preciso que un rayo iluminase las tinieblas que la rodeaban para que desbordara de su corazón el amor que le dominaba.

A fines de julio, es decir, un mes después de la primera entrevista del general y Sebastián, durante una de esas hermosas noches puras y luminosas que recuerdan el cielo de Italia, el señor de Franoy, Berta y el joven oficial estaban reunidos bajo el empujado.

«¡Muy bien, perfectamente! ¡Está usted en lo cierto, general!»

De pronto la voz del anciano se debilitó algún tanto; roncós y angustiosos gemidos salían de su pecho.

«¡Padre!... ¡Padre!... ¡Padre!... ¡Padre!»

«¡Padre!... ¡Padre!... ¡Padre!»

«¡Padre!... ¡Padre!»

«¡Padre!... ¡Padre!»

«¡Padre!... ¡Padre!»

«¡Padre!... ¡Padre!»

«¡Padre!... ¡Padre!»

«En nombre del Cielo, respóndeme, padre mío!»

«¿Qué ocurre, caballero?»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano.»

«Al poco tiempo el doctor y Sebastián sostenían este vivo diálogo:

«¿Qué ocurre, caballero?»



# Informaciones de provincias

## El ministro de la Guerra en Sevilla

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En el Prado de San Sebastián se ha verificado la revista de todas las fuerzas de la guarnición por el ministro de la Guerra.

Las fuerzas se situaron en cuatro líneas paralelas en la Avenida de Eritaña, formando los regimientos de Soria, Granada, Ingenieros, primero montado de cazadores de Alfonso XII y fuerzas de los Cuarteles de Intendencia y Sanidad.

La revista fué detenidísima, y el desfile de las fuerzas ante el ministro se verificó en la Glorieta de San Diego, mandando las tropas el general D. Ramón Pérez Ballesteros.

**Visita al cuartel y al hospital.**

Terminado el desfile, el general Echagüe visitó el cuartel de Artillería y el Hospital Militar. Esta visita también fué muy detenida, conversando el ministro afectuosamente con los soldados.

**Visitando cuarteles.**

SEVILLA. (Domingo, noche.) El ministro de la Guerra visitó el cuartel de Artillería.

También visitó las murallas y el Hospital Militar.

Allí conversó con el obrero Manuel Pichard, que aún se está curando de las lesiones que sufrió a consecuencia de la explosión del taller de pirotécnica.

El ministro prometió recompensarle con la cruz roja del Mérito Militar.

**Obsequiando a los soldados.**

El general Echagüe convidó a 500 soldados a la corrida de toros que se verificó esta tarde.

**Una comida.**

Esta noche ha sido el ministro obsequiado con una comida por el jefe de los conservadores, D. Tomás Ibarra.

## EL CRIMEN DE TEVERGA

**Buscando a los autores.**

TRUBIA. (Domingo, tarde.) El vecindario de Teverga, indignado por el brutal asesinato del niño Angel Alvarez, trabaja denodadamente auxiliando a la justicia para el descubrimiento de los autores del repugnante crimen.

El juzgado guarda impenetrable reserva en las actuaciones; pero por informes particulares he llegado al conocimiento de que se declaró autor del hecho un muchacho de catorce años de edad, que se encuentra detenido en la cárcel de Teverga con otras personas sobre quienes recaen sospechas de haber intervenido en este crimen.

El juzgado guarda impenetrable reserva en las actuaciones; pero por informes particulares he llegado al conocimiento de que se declaró autor del hecho un muchacho de catorce años de edad, que se encuentra detenido en la cárcel de Teverga con otras personas sobre quienes recaen sospechas de haber intervenido en este crimen.

Dícese que el muchacho citado relató el hecho en la forma siguiente:

Parece que comenzó manifestando que él lunes por la tarde encontró a Angel, a quien llevó al lugar donde ha aparecido muerto, y después de darle los pies y las manos, le tapó la boca con un pañuelo, para que no gritara, y que después le seccionó el cuello con una navaja, arrojando la sangre al río.

La declaración de este muchacho carece de sentido, pues ya dijimos que en el sitio donde apareció el desventurado niño no había vestigios de que allí se hubiera cometido el hecho, y que las ropas del niño aparecen completamente limpias de sangre.

El muchacho que se declara autor no pudo de manera alguna cometer el crimen, pues es de todo punto imposible que él solo haya podido seccionar el cuello del niño y recoger la sangre para arrojarla al río, como manifestó, y con tanto cuidado que en el suelo no apareciera mancha alguna. Además no hay nada que justifique esta actitud del muchacho.

La opinión pública saca de todo esto la consecuencia de que se prepara una coartada para eludir la responsabilidad en que puedan incurrir determinadas personas; pero es tan burda la preparación que quizá esta misma sirva para el total descubrimiento de los verdaderos autores de esta monstruosidad y que podamos en breve informar a los lectores de toda la verdad de lo sucedido.

El abogado fiscal de la Audiencia de Oviedo, Sr. Sánchez, y el juez de Belmonte trabajan incansablemente en este asunto.

## Blasco Ibañez en Valencia

**Adopción de precauciones.**

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las seis de la mañana recibió el gobernador civil a los jefes de la benemérita, de Seguridad y de Policía, ultimando todos los detalles del reparto de fuerzas por si se turbase el orden a la llegada de Blasco Ibañez.

A la misma hora, una brigada de obreros municipales enaró las calles principales con objeto de facilitar las cargas que la fuerza de Vigilancia se viese obligada a dar.

A las siete de la mañana salieron los civiles del cuartel, estableciendo retenes en los puntos estratégicos de la población y en la estación del ferrocarril.

También se colocaron fuerzas frente al Casino Jaimista, Casa de la Democracia y otros Circuitos.

**Llegada de Blasco Ibañez.**

Entretanto, los andenes de la estación iban se llenando de público, tan numeroso, que cogía la plaza de la Estación y gran parte de la calle de los Mártires.

En los andenes se hallaban todos los prohombres del republicanismo valenciano.

Al llegar el tren en que venía el Sr. Blasco Ibañez resonó una ovación indescribible, con vivas a la Libertad.

Blasco Ibañez descendió al andén, repitiéndose las ovaciones.

Blasco Ibañez subió en un carruaje con sus íntimos, dirigiéndose a la Redacción de *El Pueblo*.

Al paso del coche por la plaza de la Estación, y frente a la casa de *La Democracia*, repitieron las ovaciones.

En los balcones había muchas señoras, que arrojaron flores y palomas al coche del señor Blasco Ibañez.

**Habla Blasco Ibañez.**

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La ovación aumentó a la llegada de Blasco Ibañez a la Redacción, saliendo éste al balcón y pronunciando un discurso.

Recordó la lucha que sostuvo en Valencia por el triunfo de la libertad.

Manifestó su asombro de que se tratara de impedir su viaje, cuyo único móvil es el ver a la familia y tratar de sus intereses.

Se extiende luego en consideraciones, y termina afirmando que el Blasco de los primeros años del republicanismo activo es el de ahora y será el de siempre.

Grandes aplausos acogen las últimas palabras del orador.

La manifestación disuélvese luego sin que ocurran incidentes de importancia, salvo el ocurrido en la plaza de San Francisco, donde, de un grupito apostado en el solar de la Casa de Correos, salieron silbidos, acallándolos los manifestantes con argumentos contundentes.

El recibimiento tributado al Sr. Blasco ha sido sumamente entusiasta.

**¿Vuelve a la política activa?**

Al final de su discurso, el Sr. Blasco Ibañez prometió volver a la política activa valenciana.

**El público ovacionóle.**

**La benemérita.**

Continúa la benemérita patrullando por las calles, aunque la normalidad es absoluta.

**Detalles interesantes.**

Las personas imparciales calculan en 5.000 el número de las que han acudido a recibir a Blasco Ibañez.

Comiencen a recibirse noticias de los pueblos donde los republicanos salieron a saludar a Blasco Ibañez.

Hablado con algunos viajeros, me han dicho éstos que en todas las estaciones del tránsito salieron grupos de correligionarios a saludarle.

En Játiva y Carcagente salieron también a la estación dos bandos de música.

En Alcira hicieron lo mismo, y la recepción que allí tuvo Blasco Ibañez fué brillantísima.

En Silla salieron los republicanos locales con bandas de música, y lo mismo en Alfafar.

**Los jaimistas silban.**

Al pasar por Algemesi, un grupo de jaimistas silbó al Sr. Blasco Ibañez.

Y éste fué el único incidente que desentonó en el general entusiasmo.

En los Circuitos republicanos hay ahora gran animación.

## Agua de Cabreiró

Temp. oficial, 15 de junio a 30 de septiembre.

## GRANDES TORMENTAS

**EN VIZCAYA**

**Inundaciones.—Pidiendo socorros.**

BILBAO. (Domingo, tarde.) El alcalde de Elorrio ha telegraphado a la Diputación pidiendo el envío urgente de socorros para remediar a las familias que han quedado en la miseria a causa de la tormenta que arrasó sus propiedades.

También en el valle de Mena ha descargado otra tormenta, arrasando sembrados, prados y casas, inundando las aguas éstas hasta el primer piso; muchas están en ruinas.

Las aguas han arrastrado numerosas reses.

Las pérdidas son incalculables.

**EN AVILA**

**Horrorosa tormenta.**

AVILA. (Domingo, tarde.) De madrugada ha descargado sobre esta ciudad una horrorosa tormenta.

Cayeron durante la misma muchas chispas eléctricas. Una de ellas destruyó el transformador del alumbrado eléctrico, dejando a oscuras uno de los distritos de la población.

Sucesivamente fueron descargando otras dos chispas sobre otros transformadores y la ciudad quedó sin alumbrado.

En el convento de las Adoradoras, mientras las monjas se hallaban orando en la iglesia, ésta se iluminó con un resplandor súbito. Siguió un ruido parecido a una detonación y se derrumbó parte del campanario, cayendo las campanas con tremendo estrépito sobre un tejado que había debajo.

La chispa eléctrica penetró en la sacristía, donde causó también daños de importancia y recorrió otras habitaciones del edificio.

Las monjas quedaron accidentadas.

Ahora descarga una nueva tormenta, con gran aparato eléctrico, causando gran alarma en la población.

La tormenta ha destruido las cosechas en varios pueblos de la provincia.

En el pueblo de Marín una chispa eléctrica ha matado a un joven que estaba guardando cabras.

**EN SAN SEBASTIAN**

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Comunican de Zumárraga y otros pueblos de la provincia que una manga de agua ha causado grandes daños.

El río Urola arrastraba materiales y árboles en abundancia.

No hay noticias de desgracias personales.

## ANDALUCIA

**La batalla de Bailén.**

BAILEN. (Domingo, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado celebrar el aniversario de la gloriosa batalla de Bailén, el 19 de julio.

Será una conmemoración modesta, pero se efectuará para que no se pierda la tradición.

Se acordó solicitar del capitán general el envío de una compañía de infantería con bandera y música.

**Algeciras en fiestas.**

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Con grandísima animación ha empezado el primer día de feria.

En el mercado entraron nueve mil cabezas de ganado, abundando el de cerda, caballar y lanar; los precios se mantienen altos, haciéndose pocas transacciones.

**Llegada del Gallo.**

En automóvil ha llegado esta mañana Rafael Gómez (Gallo), acompañándole desde Sevilla varios amigos.

**Afluencia de forasteros.**

Esta mañana empezaron a llegar vapores de Gibraltar conduciendo numerosos viajeros.

En tren especial llegaron 1.300 viajeros, calculándose en 6.000 el número de personas que han venido en ferrocarril y por la vía marítima.

**Viajeros distinguidos.**

En el expreso llegaron el marqués de Heredia Spínola, el Sr. Prado Palacio y señora y el diputado por el distrito y su esposa.

Procedentes de Sevilla, Jerez, Cádiz y pueblos limítrofes han venido también distinguidos viajeros en automóviles y carruajes.

**Para las corridas.**

La Junta organizadora de las cuatro corridas de feria ha vendido todas las localidades de preferencia.

**La compañía Guerrero-Mendoza.**

Hay gran animación para asistir a la representación que da la compañía Guerrero-Mendoza.

**Oficiales ingleses.**

Entre las personas que han venido para las fiestas nótese la presencia de muchos oficiales ingleses, vestidos de paisano.

## ARAGON

**El viaje del director general de Obras públicas**

HUESCA. (Domingo, tarde.) Con dirección a Tardienta ha pasado por esta estación el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, acompañado del alto personal y de los diputados por Barbastro y Sariñena.

D. Abilio Calderón fué saludado en la estación por el gobernador y numerosos amigos y admiradores.

En Monzón esperan a D. Abilio Calderón los senadores y diputados por Lérida. Todos acompañarán al director general de Obras públicas en su visita al canal.

Mañana regresará a Madrid.

**Turismo aragonés.**

HUESCA. (Domingo, noche.) Una excursión formada por 32 asociados de Los Amigos de Aragón, Sociedad zaragozana de excursiones artísticas, llegó a Huesca, y unidos con 18 excursionistas oscenses, marcharon al castillo de Loarre, monumento nacional.

Vieron las excavaciones que se practican para hacer nuevos descubrimientos, y quedaron admirados de las bellezas arquitectónicas.

Regresaron satisfechos de la excursión.

**Los exploradores.**

Hicieron los exploradores una excursión al pueblo de Loporzano, donde los agasajaron las autoridades y el vecindario.

**El Sindicato de Obreros Católicos.**

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Unión del Sindicato de Obreros Católicos ha celebrado el sexto aniversario de su fundación.

Se ha celebrado una solemne fiesta religiosa, pronunciando un elocuente sermón el canónigo D. Santiago Gullart; asistieron centenares de fieles a la iglesia de San Cayetano, donde tuvo lugar el acto.

Después, en el Circulo Católico de Obreros, se inauguró la exposición de trabajos a domicilio; las autoridades asistieron al acto, que estuvo amenizado por una banda de música.

Ultimamente se celebró una brillante velada literario-musical, siendo la nota saliente de la misma un discurso pronunciado por don Carlos Martín Alvarez, que fué aplaudidísimo.

## CASTILLA LA VIEJA

**Aniversario de Ruiz Zorrilla.**

BURGOS. (Domingo, noche.) Con motivo del aniversario de D. Manuel Ruiz Zorrilla llegaron Comisiones de Madrid, Málaga, Valladolid y otras poblaciones.

En la tumba se colocaron coronas de flores.

Por la noche, en el Circulo republicano hubo una velada necrológica, que presidió el diputado Sr. Gómez Chaix.

Hicieron uso de la palabra varios oradores y el resumen del acto lo hizo elocuente el Sr. Gómez Chaix.

**CATALUÑA**

**Los jaimistas disidentes.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El gobernador acordó anoche prohibir el mitin de afirmación legitimista anunciado por los jaimistas disidentes de la Junta regional.

Se fundó en que como debía celebrarse en un local situado en punto tan céntrico como la Rambla, podría dar lugar, en caso de incidentes, a alarmas entre los pesantes.

Además, las juventudes radicales se habían citado para pasear de once a una frente al local, lo que podía dar lugar, a la entrada ó a la salida, a incidentes lamentables.

Por otra parte, el dueño del local, a última hora, se había negado a facilitar el local ante el temor de que ocurrieran incidentes. Así se lo comunicó al ex diputado D. Dalmacio Iglesias.

No obstante la prohibición, poco antes de las once subieron por la Rambla grupos de jóvenes jaimistas, que pasaron frente al local.

La autoridad había adoptado precauciones. Había fuerzas de Seguridad de a pie y a caballo, y gran número de policías.

Como los grupos aumentaban con los curiosos, intentando detenerse, la Policía les invitó a que se retiraran.

En esto apareció en un auto D. Dalmacio Iglesias con otros amigos, y llevando una bandera.

La Policía les detuvo, obligándoles a que se retiraran.

Trabóse una discusión; acudió la Policía, y al ver que se iba a promover un tumulto se dieron dos toques de atención y se inició una carga, echando a correr la gente, con lo que se promovió gran alarma.

Fueron detenidos dos ó tres jóvenes que protestaban.

También lo fueron D. Dalmacio y el concejal jaimista Sr. Riera.

Todos fueron conducidos a la Delegación, donde fueron puestos en libertad al poco rato.

Los jaimistas se fueron retirando, seguidos de la Policía, hasta su Centro de la plaza de Santa Ana.

En el trayecto se cruzaron con una comitiva de radicales que iba a inscribir el nacimiento de un niño en el Registro civil.

No ocurrió incidente alguno, respetándose mutuamente.

En el Centro carlista, que se llenó completamente, habló D. Dalmacio Iglesias, quien les dirigió frases de aliento y les convocó para el próximo mitin que, según noticias, se celebrará el último domingo de este mes en un local que aún no está convenido.

Otro orador glorió los conceptos de D. Dalmacio, añadiendo que el haberle negado la autorización era debido a las presiones que en los centros oficiales hacía el jefe regional del carlismo.

Citó a los reunidos para que asistan esta tarde a la fiesta que los correligionarios de San Gervasio celebrarán, y les invitó a que fueran con boinas rojas.

Seguidamente se disolvieron los reunidos, abandonando el local.

Algunos de ellos se dirigieron a la iglesia de San Agustín.

La Rambla, después de la retirada de los grupos, recobró su aspecto normal, y aunque continuaron las precauciones, no fueron ostentosas.

D. Dalmacio, con una Comisión, fué al Gobierno civil a protestar de lo ocurrido y contra el dueño del local, que se lo negó después de estar contratado.

Se asegura que algunos jaimistas se han juramentado para ir esta tarde a armar escándalo en el Poliorama, local donde se debía celebrar el mitin.

**Después de la sentencia.**

La sentencia recaída en la causa por el crimen de la calle de San Ramón ha causado mucha impresión.

A las once de la noche fué leída a los procesados, y aun a aquella hora había enorme concurrencia en la Audiencia.

La sentencia califica el delito de robo, con motivo del cual resultaron dos homicidios, apreciándose las agravantes de nocturnidad, provocación, haberse cometido en la morada de los ofendidos, y premeditación.

Las Nieves Domingo, que fué condenada a muerte, continuó tranquila y sonriente, como si no la importara la gravedad del fallo, y firmó el acta sin que se la alterara el pulso.

Su marido, el sargento Progreso Marqués, por el contrario, estaba emocionadísimo, no obstante el fallo absolutorio.

Al oír la sentencia no pudo contener las lágrimas.

Las sesiones de este juicio han durado toda la semana.

Ha sido muy elogiado el resumen del juicio que hizo el presidente, D. Bernardo Longué.

Poco antes de las doce fué trasladada la Nieves a la cárcel en el coche celular, presenciando su salida del Palacio de Justicia y la llegada a la cárcel numerosos grupos de curiosos.

**Vigilancia en el puerto.**

Desde unos días a esta parte se extrema la vigilancia en el puerto, por haberse denunciado que se embarcaba contrabando de guerra.

Desde hoy prestará servicio de vigilancia en el mismo la lancha automóvil del Gobierno civil.

**Fallecimiento de un catedrático.**

Ha fallecido el catedrático de la Facultad de Ciencias de esta Universidad D. Santiago Mundi, que tenía setenta y tres años y llevaba treinta y cuatro de catedrático.

Estaba afiliado al partido republicano y había sido teniente alcalde del Ayuntamiento de Barcelona.

**Función benéfica.**

Esta tarde habrá en el Palacio de Bellas Artes un concierto a beneficio de las viudas é hijos de los pintores franceses muertos en campaña.

**La cosecha de vino.**

La alarma se ha convertido en pánico entre los cosecheros de vinos ante la grande y rápida invasión de «mildew», que amenaza destruir los viñedos.

**GALICIA**

**Consejo de guerra.**

FERROL. (Domingo, tarde.) Mañana se celebrará en la Capitanía general un Consejo de guerra para juzgar a los fogueiros de la Armada José Loza y Manuel Gaspar, que, hallándose embarcados en el cañonero *Gaviota*, bajaron a tierra y se excedieron en la bebida, hasta emborracharse.

Al ser requeridos por el contramaestre del buque para que regresaran a bordo, se negaron a obedecer, y José Loza hirió al contramaestre con un cuchillo.

El fiscal es el alférez de navío D. Pedro Lapique; pide para el primer procesado la pena de muerte.

Lo defenderá el capitán de Infantería de Marina D. Fernando Casares.

Presidirá el Tribunal el capitán de navío D. Pedro Mercader.

## MURCIA

**Los obreros del Arsenal.**

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) En la Sociedad Económica se ha reunido la Asamblea obrera, convocada por la Asociación de obreros despididos del Arsenal.

En la reunión acordó celebrarse un mitin y una manifestación, llegando hasta la dimisión del Ayuntamiento, caso de no atender el Gobierno las peticiones de los obreros del Arsenal.

En el Ayuntamiento, con igual objeto, reunieron las fuerzas vivas, discutiendo las conclusiones de la Sociedad Económica, y acordándose esperar el resultado de las gestiones de los diputados por el distrito para poner en práctica las medidas acordadas.

El diputado Sr. Moreno expresó en el mismo sentido, prometiendo trabajar por tan justas aspiraciones.

**VALENCIA**

**Los secretarios de Ayuntamiento.**

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento la Asamblea de secretarios.

Se aprobó el reglamento de la Asociación secretarial de la provincia.

El senador Sr. Bullón, que asistía al acto pronunció un discurso alentando a los secretarios para continuar la campaña.

Fue aplaudido con mucho entusiasmo.

Acordaron los asambleístas dirigir un telegrama al ministro de la Gobernación, eligiendo la labor que éste realiza en beneficio de la clase.

**Tranquilidad.**

VALENCIA. (Domingo, noche.) El día transcurre tranquilamente.

El gobernador ha retirado algunas de las precauciones adoptadas.

El Sr. Blasco Ibañez ha recibido en la redacción de «El Pueblo» infinidad de amigos.

A las doce marchó al domicilio de su editor, Sr. Sampere, donde se hospedó.

**Mitín «pro presos».**

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Huerto de los Sogueros se ha celebrado un mitin «pro presos».

Han concurrido unas quinientas personas.

Después de hablar algunos oradores locales ha pronunciado un discurso el Sr. Barriobero, pidiendo amor para los presos, y censurando el trato que éstos reciben de la Policía y en las prisiones.

**Regreso de comerciantes.**

ALICANTE. (Domingo, noche.) Han regresado de Valencia el presidente de la Cámara de Comercio y los comerciantes que fueron a visitar al presidente de la Asociación de Navieros del Mediterráneo para solicitar que no subieran los fletes de transportes a ocho artículos de los más de cien que figuran en las nuevas tarifas.

Las impresiones recibidas son gratísimas, viniendo esperanzados de que en breve serán colmadas las justas aspiraciones de los comerciantes.

**El ferrocarril de Alicante a Denia.**

Dentro de unos días se inaugurará en su totalidad la línea férrea de Alicante a Denia.

Al acto serán invitados los diputados y senadores de la provincia, como asimismo los consejeros y el alto personal de la Compañía.

**Una asamblea.**

ALICANTE. (Domingo, noche.) En la Casa del pueblo se ha verificado una asamblea organizada por las Sociedades La Terrestre, La Naval y La Marítima.

Se acordó telegrafiar al Sr. Dato, recordándole que han transcurrido trece meses desde la huelga marítima, esperando se cumpla la fórmula que sirvió para solucionar.

Manifiestan también que se constituirá en sesión la Junta consultiva de navegación, considerándola terminado el periodo de espera en evitación del conflicto provocado por inconsideración de los armadores.

## VALENCIA

**Foot-ball.**

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el Campo de Atocha se jugó un match de foot-ball entre los equipos Athletic, de Bilbao, y Real Sociedad de San Sebastián.

Ganó el primero por dos goals a cero.

**Preparando el verano.**

Hacia el 10 de julio vendrán los embajadores de Austria é Inglaterra, que veranean en Zarauz.

Los de Francia é Italia en el hotel Cristina, y los de Alemania y Holanda. En los alrededores de San Sebastián.

## AVISO IMPORTANTE

**A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA** en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

**AVISOS UTILES**

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Aliento delicioso, con Licor del Polo.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.







# Antes de veranear deben visitarse los ALMACENES de la PUERTA DEL SOL en Madrid

**NUEVAS Y GRANDES PARTIDAS DE SEDAS Y TELAS DE FANTASIA PARA VESTIDOS SE HAN PUESTO A LA VENTA EN CONDICIONES ESPECIALES DE BARATURA. VEANSE ALGUNOS PRECIOS:**

**Las Ricas Sedas** doble ancho de mesalina Glasés alemanas, su valor 7,50, se dan á 5,95. Las Fallas negras doble ancho para abrigos, su valor 12 ptas., se dan á 8,50 y los Moarés de 14 ptas. á 9,75. Las Regentinas para abrigos rica seda doble de 16 ptas. á 11 y los Ricos Glasés franceses doble ancho, su valor 14 ptas., se dan á 9,75. Por 3,10 damos cortes de blusa seda lavable. Por 4,25 Cortes blusas sedas liberyts. Por 5,10 Cortes blusas seda japonesa. Por 5,95 Cortes blusas rico crespón listas. Por 8,80 Cortes blusas de tuel de seda. Por 11,15 Cortes blusas charmeuse. Por 6,30 Cortes blusas gasas voile seda. Por 4,25 Cortes blusa eolien de seda. **Blusas confeccionadas** en todas las tallas de batista extranjera por 8,90; de crespones ingleses novedad por 3,95 y de Voile fantasía por 5,50. **Batas confeccionadas**, todas las tallas, muy prácticas, bordadas para vestidos, por 1,15 metro; lisas para cortinajes, por 1,25. Puntilló para visillos á 1,40 á cinco céntimos una. Valenciennes de Cluny á cinco céntimos una. Valenciennes de malla á 0,25 y de Almagro á 0,15. **Cintas** de Cluny á cinco céntimos una. Valenciennes de malla á 0,25 y de Almagro á 0,15. **Tules** bordados para vestidos, por 1,15 metro; lisos para cortinajes, por 1,25. Puntilló para visillos á 1,40 á cinco céntimos una. Valenciennes de Cluny á cinco céntimos una. Valenciennes de malla á 0,25 y de Almagro á 0,15. **Aplicaciones** de Cluny á cinco céntimos una. Valenciennes de malla á 0,25 y de Almagro á 0,15. **Artículos de viaje.** Por 3,25 estuches para bastones y paraguas. Por 1,25 media docena pañuelos jaretón y transparentes. Toalleros. Esponjas. Cuchilleros. Pinzas para uñas. Cepillos para uñas; 0,75 para cabeza, y 0,70 ropa. Tapetes bordados, por 5,50, y de yute por 2,25. Por 3,95, tapetes de paño bordado, por 5,50, y de yute por 2,25. Por 2,95, alfombrillas de rico terciopelo.

**Velos** Chantilly para la cabeza, por 1,25 y para el sombrero, por 0,60. Para desposadas, 3 metros ancho, por 5,85 y para primera comunión, por 2,25. Valenciennes, la pieza, con 11 metros, por 0,90, y de tui, á 0,20 metro; para cubrir vestidos, por 1,75, y de Almagro, por 0,50. **Guantes** de hilo á 0,95, de seda á 1,75 y para servidumbre á 0,65. Por 6,50 Guardapolvos para viaje, todas tallas. **Encajes** Gran surtido á 0,75 metro. **Gasas** de seda al tirón, con 2 y medio metros, por 15 céntimos tirón y de terciopelos, por 0,20 metro. **Portantamas** Por 1,50 portantamas níquel y cuero. Por 2,25 mantas para viaje. Por 1,75 almohadas de miraguano. Por 3,95 camisas caballero, cómodas y elegantes. Por 1,25 media docena pañuelos jaretón y transparentes. Toalleros. Esponjas. Cuchilleros. Pinzas para uñas. Cepillos para uñas; 0,75 para cabeza, y 0,70 ropa. **Cortinas.** Por 10,50, juegos de cortinas muselina y tul, gran moda. Por 3,75, estores preciosos, muselina y tul, con volantes. Por 1,25, juegos visillos preciosos, todos estilos. Tapetes bordados, por 5,50, y de yute por 2,25. Por 3,95, cortinas de verano con fleco. Juegos completos de barras doradas, por 8,95. Tapetes de paño bordado, por 5,50, y de yute por 2,25. Por 2,95, alfombrillas de rico terciopelo para pies de cama. **LUTOS.** GRAN SALDO DE LANAS NEGRAS. — VELOS Y MANTOS DE VUELA.

Entrada libre. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Precios fijos. NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

# COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos  
CLASE NUEVA  
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGITIMA



**¡¡A relamersé...!!**  
con las delicadezas de nuestras sorbeteras norteamericanas, legítimas; las hay para restaurant, cafés y casas particulares. — Utensilios de cocina, irrompibles. — Cámaras frigoríficas. Mil útiles de casa. **Maria, 12, Plaza de Hervadores, 12** (esquina á San Felipe Neri).

**NO EQUIVOCARSE**  
Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones. **M. de DIEGO**  
13, PUERTA DEL SOL, 13.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso, vendidos baratos, de ley al peso. **SAL, 2 al 5, y P. MAYOR, 21.** Teléf. 2.241

**PERSIANAS**  
Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. **Serra, T. 4.965, Fuentes, 5.**  
**Familia distinguida** desea Caballero estable en familia. Unico huésped. Mayor, 41 y 43, portería darán razón.

**BADEJAS**  
repujadas y de servicio, cobiertos y demás objetos de ley al peso, vendidos baratos. **Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.**

LA SEÑORA  
**DOÑA JORJA MARTINEZ ARAGON**  
FALLECIÓ EL DÍA 5 DE JUNIO DE 1915  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
**R. I. P.**  
Su viudo, D. Julián Aragón y Aragón; hijos, doña Maria, D. Nicasio y D. Juan; hijo político, D. Benjamin Oncins Aragón; nietos, hermano, sobrinos y demás parientes,  
*RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el lunes 14 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San José.*  
El duelo se despide en la iglesia.  
Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES  
**DUNLOP**  
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**ACADEMIA MISOL** Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.  
Director: FELIX ALONSO MISOL, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Fídase informarse al director, que también remitirá folletos conteniendo instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Alumnos externos é internos. **Magdalena, 2. 2.º, Madrid.**

**Aguas y baños de La Muera** (ORDUÑA (VIZCAYA))  
LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO

**BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA**  
Abiertos 1.º junio. Informes: **CORTADELLAS** CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ó Admor.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 ptas.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valescas Depósito y muelles en Madrid  
**PIAZA DE CASTELLAR, 6** F. C. de Valescas.—Cantabria. Teléfono 1.024.

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es **Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA**  
**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**PRECIOS**  
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
Id. id. especial..... 9,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
Oficinas administrativas **PELLIGROS, 3, entresuelo.**  
TELÉFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELÉFONO 4.942

**HIPOTECAS**  
sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual.  
MONTERA, 45 y 47, principal derecha.— De 5 á 8.

**OPTICA "AMERICA"**  
ALCALA, 35  
Primera Casa en la ejecución de recetas de sus oculistas á muy bajos precios.

**A. IBÁÑEZ**  
Compra y venta de fincas y préstamos hipotecarios á interés legal.—CALLE DE MORATIN, 3 y 5. De 3 á 6.— Teléfono 2.623.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123  
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.  
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
**AFECIONES SIPLÍTICAS VICIOS DE LA SANGRE**  
Prescritos por los primeros Médicos Preparados por **BOUTIGNY-DUHAMEL**, Farmacéutico DESCOMIENDE DE LAS IMITACIONES.  
AGENCIARIA, Maison-Lafitte, Paris.

*Si os duelen los riñones  
Si teneis arenilla en las orinas  
Si padeceis de dolor en las articulaciones  
es que debeis limpiar los riñones y estimular el higado, tomando*

**la Piperazine MIDY**  
Granulada efervescente

*el más poderoso disolvente del Ácido Úrico*

**REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc..**

*La Piperazine MIDY es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios*  
Dosis: de 2 á 4 cucharadas de las de café cada día. disueltas en un poco de agua á distancia de los comidas para la mañana en ayunas.  
Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose á Productos MIDY Aragón 238 BARCELONA

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**JONAS**  
No habrá más **Calvos**  
por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo **INMEDIAMENTE.**  
Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor **Jonás**, eminente profesor bacteriológico. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.  
Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.  
DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

**Carrera para señoritas**  
Desde el propio domicilio pueden hacer las carreras de Estadística, Telégrafos, Magisterio, Contables y otras, con **Gaceta del Opositor.** Pedid número muestra, San Marcos, 3.

**L. BARBANZOLO**  
EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON 7 Y 23

**AGUAS PURGANTES**  
— DE —  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**  
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alombrado. Causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del higado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la papulosa intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perianales é ismias intestinales, enfermedades para todas las enfermedades de la piel, como son granos, forúnculos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.